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У На цы я наль ным гіс то ры ка-

куль тур ным му зеі-за па вед-

ні ку «Ня свіж» ад кры ла ся вы-

стаў ка «Ма джар скія: ар мян скі 

род у гіс то рыі Бе ла ру сі». Гэ та 

цу доў ная маг чы масць да ве-

дац ца пра но выя фак ты, звя-

за ныя з гіс то ры яй ства рэн ня 

кан ту шо вых па ясоў. І па чы на-

ла ся яна ме на ві та ў Ня сві жы.

На огул та ко га куль тур на га 

брэн да маг ло б і не ўзнік нуць, ка-

лі б не вя лі кая коль касць роз ных

ака ліч нас цяў. Не за га рэў ся б Мі-

 хал Ка зі мір Ра дзі віл «Ры бань ка» 

ідэ яй рас па чаць ці ка вы, як сён ня 

ка жуць, біз нес-пра ект, мо жа б, і 

не з'я ві ла ся та кая вы твор часць на 

на шых зем лях, аль бо не ўзнік лі б 

вы со ка мас тац кія ад мет ныя вы ра-

бы, сла ва пра якія раз ля це ла ся па 

ўсім све це.

— Ра дзі ві лы ска рыс та лі мод-

ныя па ве вы ў сва іх ін та рэ сах. 

Яны вя лі ся бе як спрак ты ка ва ныя 

прад пры маль ні кі. З ад на го бо ку,

уліч ва лі по пыт на кан ту шо выя па я-

сы, з ін ша га, пра па на ва лі сваю 

ма дэль, якая ста ла па пу ляр най, —

за ўва жыў ву чо ны сак ра тар На цы я -

наль на га гіс то ры ка-куль тур на га

му зея-за па вед ні ка «Ня свіж» Анд-

рэй Блі нец. — Ра дзі ві лы ад кры ва лі 

пер шыя ма ну фак ту ры на бе ла рус-

кіх зем лях, то-бок яны ста я лі ля 

вы то каў вы твор час ці, скі ра ва най 

на про даж. А гэ та не толь кі кан ту-

шо выя па ясы, але і шкло, шкля ны 

по суд, біль ярд ныя ша ры, та ба кер-

кі, на вер шы для кі ёч каў. Ка лі б не 

іх пра га да ства рэн ня не ча га но-

ва га, не ду маю, што вы твор часць 

кан ту шо вых па ясоў вый шла б на 

та кі ўзро вень.

І на ту раль на, ні чо га б не атры-

ма ла ся ў гэ тай спра ве, ка лі б Ра-

дзі ві лы не зай ме лі та ле на ві та га 

май стра — Яна Ма джар ска га і не 

знай шлі да яго па ды хо д, не ства-

 ры лі ўмо вы для та го, каб ён мог 

рас крыц ца. Не бы ло б, ві даць, і 

слуц кіх па ясоў, ка лі б май стру ўда-

ло ся ўця чы ад Мі ха ла Ка зі мі ра. 

Да след чы кі на тра пі лі на да ку мен-

 ты, якія рас кры ва лі гэ ту не звы-

чай ную гіс то рыю. Ян Ма джар скі 

ка ля дзе ся ці год не ба чыў сва ёй 

сям'і. На чу жы не, каб за быц ца на 

сваю адзі но ту, ужы ваў ал ка голь 

і, хут чэй за ўсё, не па кі даў над зеі 

да брац ца да Стам бу ла, да жон кі 

з дзець мі. У кра са ві ку 1761 го да 

ня свіж скі ка мен дант дак ла даў Ра-

дзі ві лу, што пер сі яр Ма джар скі за-

ха піў з са бой два ба га тыя па ясы, 

быц цам для про да жу, і ска заў, што 

вы ехаў да па на Ма гіль ніц ка га. Але 

як вы свет лі ла ся, май стар кі нуў ся 

ва ўцё кі. У па го ню Ры бань ка, які 

ў той час зна хо дзіў ся ў Вар ша ве 

на па ся джэн ні Над звы чай на га сей-

ма, вы пра віў ад на го са сва іх са мых 

вер ных лю дзей — афі цэ ра Яку ба 

Фры чын ска га. Уце ка ча вяр ну лі. 

Больш за тое, па абя ца лі да ста віць 

са Стам бу ла яго сям'ю, што да ру-

чы лі та му ж Фры чын ска му. Пры езд 

жон кі, трох да чок і сы на моц на паў-

плы ваў на май стра. Вы твор часць 

ста ла ак тыў на раз ві вац ца. Ві даць, 

май стра на тхня ла і тое, што яго 

спра ву пад ха піў сын Ле ан...

І маг чы ма, зна ка мі тыя па ясы 

бы лі б не слуц кі мі, а ня свіж скі мі, 

ка лі б не па мёр Ге ра нім Фла ры ян 

Ра дзі віл, які не меў дзя цей, і Слуцк 

не пе рай шоў ва ўла дан ні яго бра та 

Мі ха ла Ка зі мі ра.

Больш да ве дац ца пра ці ка він кі, 

звя за ныя з вы твор час цю па ясоў і 

ро дам Ма джар скіх, мож на ў ка лек-

цы ён ных за лах ня свіж ска га па ла ца 

«Слуц кія па ясы». Вы стаў ка — пер-

шы су мес ны пра ект На цы я наль-

 на га гіс то ры ка-куль тур на га му зея-

за па вед ні ка і Фон да раз віц ця і

пад трым кі ар мя наз наў чых да сле-

да ван няў «АНІВ». Яго ге не раль-

ны ды рэк тар Ар мен Хе ча ян пад час 

ад крыц ця вы стаў кі за ўва жыў, што 

мас тац тва, гіс то рыя і куль ту ра да-

па ма га юць аб' яд ноў ваць на ро ды. 

Кан ту шо выя па ясы, ство ра ныя 

ар мян скім май страм, з'яў ля юц ца 

агуль ным зда быт кам.

Ін фар ма цыя, па да дзе ная на 

вы ста вач ных план шэ тах, — гэ та 

вы нік амаль пя ці га до вай ра бо ты 

ка лек ты ву да след чы каў Фон ду 

раз віц ця і пад трым кі ар мя наз наў-

чых да сле да ван няў «АНІВ» і На-

цы я наль на га гіс та рыч на га ар хі-

ва. Ар хі віс там уда ло ся ад шу каць 

но выя фак ты, знай сці ад ка зы на 

пы тан ні, ва кол якіх ра ней вя лі ся 

спрэч кі. Да ку мен таль ныя кры ні цы 

да па маг лі ра за брац ца з не ка то ры-

мі мі фа мі і ле ген да мі, звя за ны мі з 

вы твор час цю. У вы ні ку бы ла ство-

ра на кні га «Ма джар скія: ар мян скі 

род у гіс то рыі Бе ла ру сі».

Не ка то ры мі но вы мі звест ка-

мі пад час ад крыц ця вы стаў кі па-

дзя ліў ся кан ды дат гіс та рыч ных 

на вук, ар хі віст, гіс то рык, адзін 

з аў та раў да сле да ван ня Дзя ніс 

ЛІ СЕЙ ЧЫ КАЎ.

Ся род пы тан няў, на якія ар хі-

віс ты знай шлі ад ка зы, — звест кі 

аб па хо джан ні Яна Ма джар ска га 

і яго ро лі ў ства рэн ні но ва га брэн-

да. У рэ ві зіі дзей нас ці пер сі яр ні 

1765 го да мож на знай сці па цвяр-

джэн ні, што мэтр рас па ра джаў ся 

не толь кі стан ка мі і людзь мі, за-

ня ты мі на пер сі яр не, але і за гад-

ваў «ра бо та мі і ўзо ра мі». Уда ло ся 

ра за брац ца з блы та ні най, ка лі ж 

па ча ло ся ткац тва па ясоў і коль кі 

бы ло фаб рык. Вя до мы ня свіж скі 

ар ды нат Мі хал Ка зі мір Ра дзі віл, які 

за га рэў ся ідэ яй аб вы пус ку мод ных 

па ясоў пер сід ска га ты пу, за пра сіў 

Яна Ма джар ска га да ся бе. Ста ла 

вя до ма дак лад ная да та, ка лі па ча-

ла пра ца ваць фаб ры ка, — 16 сту-

дзе ня 1757 го да. У гас па дар чым 

дзён ні ку Ры бань кі за пі са на, што 

з гэ та га дня па ча лі вы плач вац ца 

страў ныя (срод кі на хар ча ван не) 

май страм, якія пра ца ва лі ў Ня сві-

жы. Ра ней вы соў ва лі ся гі по тэ зы, 

што фаб ры ка зна хо дзі ла ся ў за мку 

ці Аль бе. З да ку мен таў вы ні кае, 

што яна раз мя шча ла ся на тэ ры то-

рыі Кан са ля цыі (сён ня ў тым мес-

цы зна хо дзіц ца ра ён ная баль ні ца). 

Ма джар ска га спа чат ку за пра ша лі 

на фаб ры ку вы раб ляць шпа ле ры, 

ма ка ты і валь тра пы для ко ней. 

А паз ней ака за ла ся, што доб ра 

пай шла спра ва з вы твор час цю 

па ясоў. У Ня сві жы фаб ры ка пра-

ца ва ла без ма ло га 4 га ды. Ме на-

ві та тут быў рас пра ца ва ны ды зайн 

пер шых па ясоў, а так са ма былі 

зной дзе ны па ды хо ды да вы твор-

час ці. Вя до ма, што спа чат ку май-

страм пла та на лі ча ла ся па коль-

кас ці ра бо чых дзён. Ка лі ж бы ло 

пры ня та ра шэн не пла ціць за зроб-

ле ныя вы ра бы, пра дук цый насць 

вы рас ла ў ра зы. Да след чы кам 

уда ло ся рас шыф ра ваць гас па дар-

чыя за пі сы, якія ра біў Ян Ма джар-

скі ар мян скай гра фі кай.

За той час, як фаб ры ка пра-

ца ва ла ў Ня сві жы, бы ло вы тка на 

ка ля сот ні па ясоў. З іх за ха ва ла-

ся не больш дзя сят ка. Для па раў-

на ння, ка лі фаб ры ка пе ра мяс ці-

ла ся ў Слуцк, та кіх вы ра баў бы лі 

зроб ле ны ты ся чы. На па ясах са 

Слуц ку для пра соў ван ня брэн да 

ста ві лі ся мет кі. А вось па цвяр-

джэн няў та му, што та кая прак-

ты ка іс на ва ла ў ня свіж скі пе ры яд, 

ра ней не бы ло. Дзя ніс Лі сей-

чы каў па дзя ліў ся, што ўда ло ся 

знай сці но вую ін фар ма цыю, якая 

па тра буе да лей ша га вы ву чэн ня: 

у 1920-я га ды адзін з ама та раў 

ста ра жыт на сцяў, які вы ву чаў кан-

ту шо выя па ясы з пры ват ных ка-

лек цый, за ма ля ваў по яс з мет кай 

з Ня сві жа...

На вы стаў цы мож на па ба чыць 

вы явы гіс та рыч ных асоб, ар тэ-

фак ты, знай сці да ты, звя за ныя з 

вы твор час цю па ясоў і ро дам Ма-

джар скіх.

Умоў ны ладУмоў ны лад

ВЫ ТКА ЛА РУ КА ЛЁ СУ...
Зна ка мі тыя кан ту шо выя па ясы ро дам з Ня сві жа

У Мін скім дзяр жаў ным 

ка ле джы ра мес ніц тва і 

ды зай ну ўра чыс та ад-

крыў ся гіс то ры ка-эт на-

гра фіч ны му зей «На ме-

жах ча су». За паў та ра 

го да, як з'я ві ла ся ідэя 

аб ства рэн ні та кой уста-

но вы, ужо на збі ра ла ся 

ка ля 170 экс па на таў. 

Гэ та рэ чы, якія збе ра-

га лі ся ў сем' ях вы клад-

чы каў і на ву чэн цаў. Пе-

ра важ ная боль шасць з 

іх зроб ле на ў пас ля ва-

ен ны час, але ёсць тут 

і больш ста рыя экс па-

на ты: лап ці 1936 го да; 

са ма вар, што рас паль-

ваў ся ву гель чы ка мі; са-

ма тка ны аб рус.

Асаб лі вы го нар му-

зея — ка лек цыя руч ні коў, 

пе ра да дзе ная ад ной з вы-

клад чыц ка ле джа, якія жан-

чы на атры ма ла ў спад чы ну 

ад сва ёй ба бу лі з Хо цім ска 

1941 го да на ра джэн ня. Ад-

ным з най больш ці ка вых 

па да ец ца руч нік, на якім 

ма ла дая дзяў чы на па кі ну ла 

за піс пра сваю бя ду — вы-

шы ла сло вы «Око ло ро зы я 

хо ді ла. Ро зой лю бо ва ла ся. 

Как раз лу ку получила, сле-

зами вмы ва ла ся. Чтоб не 

за быть своё имя, я став лю 

его, Нина».

На ад крыц ці му зея ды-

рэк тар ка ле джа Ган на 

БОЙ КА ўзга да ла, як ка лек-

тыў уста но вы ез дзіў у Стро-

чы цы ў му зей пад ад кры тым 

не бам:

— Я ўба чы ла ці ка васць 

ма іх ка лег да бе ла рус кіх ха-

так, лю дзі па ча лі рас каз ваць 

пра тое, якія рэ чы ў іх за ха ва-

лі ся, і та ды зра зу ме ла, што 

мы на пра віль ным шля ху.

Мно гім су час ным хлоп-

цам і дзяў ча там ужо не 

зна ё мы той тра ды цый ны 

уклад, які быў у іх прод каў, 

та му ад крыц цё та ко га му-

зея — гэ та спро ба вяр нуць 

звы чаі і сэн сы, якія на шы 

прод кі ўкла да лі ў пэў ныя 

дзе ян ні, звяз ва лі з рэ ча мі, 

што іх акру жа лі. Да рэ чы, 

пры ка ле джы пра цуе аб' яд-

нан не па ін та рэ сах «Спад-

чы на», удзель ні кі яко га не 

прос та вы ву ча юць аб ра ды, 

але і рэ кан стру ю юць іх, па-

каз ва юць сва ім ра вес ні кам 

на сцэ не і ро бяць ві дэа-

 за пі сы. У ві дэа тэ цы ка ле джа

ўжо ча ты ры ву чэб ныя філь-

мы. Адзін з аб ра даў, звя за-

ны са сва тан нем, хлоп цы і 

дзяў ча ты пра дэ ман стра ва-

лі гас цям пад час ад крыц ця 

му зея. Яны ж пад рых та ва лі 

і не вя лі кую эк скур сію па вяс-

ко вай ха це — ме на ві та так 

аформ ле ны пер шы па кой 

ву чэб на га му зея. Дзяў ча ты 

рас па вя лі пра не ка то рыя 

сак рэ ты рэ чаў, якія ма юц-

ца ў экс па зі цыі. На прык лад, 

рас ка за лі пра звы чаі і 

пад ан ні, звя за ныя з печ чу, па-

 дзя лі лі ся, як «пры ру чыць» 

но вую дзя жу, пад ка за лі, 

якая рэч маг ла свед чыць 

пра здоль нас ці ма ла дой, 

га ран та ва ла дзяў чы не доб-

рую до лю — не здар ма ж 

уз нік ла пры маў ка «шчас-

це ў ку фар не па кла дзеш». 

Ба га та юныя гас па ды ні ўжо 

ве да юць пра руч ні кі, мо гуць 

на ват па тлу ма чыць, што бы-

ло за шыф ра ва на ва ўзо рах, 

і ча му ра ней дзяў ча ты ве ры-

лі, што вы шы тыя па па раць-

квет ка і пеў нік маг лі спраў-

дзіць іх ма ры.

Акра мя за лы «Ха та з 

мат чы най ду шой», ёсць тут 

і вы ста вач ны па кой, дзе 

раз мя шча юц ца ча со выя 

экс па зі цыі — дып лом ныя і 

кон курс ныя ра бо ты на ву-

чэн цаў ка ле джа. У пла нах 

ства рыць тэ ат раль ны гур ток 

з бат лей кай, пра во дзіць ін-

тэр ак тыў ныя гуль ні і лек цыі 

для на ву чэн цаў ка ле джа ды 

школь ні каў, якія пры хо дзяць 

сю ды на эк скур сіі.

Як па дзя лі ла ся кі раў нік 

му зея, вы клад чы ца бе ла-

рус кай мо вы і лі та ра ту ры, 

кі раў нік аб' яд нан ня па ін та-

рэ сах «Спад чы на» Ан та ні на 

Каз лоў ская, у му зеі ста ра лі-

ся ад на віць ін тэр' ер вяс ко-

вай ха ты, бо ён спры яе ад-

ра джэн ню тра ды цыі. Дзе ці 

з за да валь нен нем хо дзяць 

сю ды на за ня ткі, доб ра раз-

маў ля юць па-бе ла рус ку і 

вель мі ра ду юц ца, ка лі апра-

на юць на цы я наль ныя строі. 

Улас на, ад ной з за дач му зея 

як раз і бы ло ства рэн не ўмоў 

для па тры я тыч на га і ду хоў-

на га на ву чан ня пад лет каў. 

Рэ чы да па ма га юць больш 

да ве дац ца пра тое, як і чым 

жы лі прод кі, у што ве ры лі, 

на што спа дзя ва лі ся.

У цы ры мо ніі ад крыц ця 

му зея ўзяў удзел стар шы-

ня ка мі тэ та па аду ка цыі 

Мінск ага гар вы кан ка ма 

Анд рэй СТРЫ ГЕЛЬ СКІ. 

Ён па ве да міў, што гэ та ўжо 

114-ы му зей у ста ліч ных 

уста но вах аду ка цыі. Боль-

шасць з іх раз мя шча юц ца ў 

шко лах і гім на зі ях, але і ка-

ле джы сён ня вя дуць ак тыў-

ную ра бо ту па за ха ван ні гіс-

та рыч най па мя ці. Збі ра юц-

ца экс па на ты, вы ву ча юц ца 

по быт і тра ды цыі, вя дзец ца 

сур' ёз ная края знаў чая і да-

след чыц кая работа.

Спад чы наСпад чы на

ТА ЯМ НІ ЦЫ БА БУ ЛІ НАЙ ХА ТЫ

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ,

фо та аў та ра.
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